
VI. Pál pápa

GONDOLATOK A HALÁL KOSZöB~N

Tempus resolutionis meae instat. Eljött a vitorlabontás idej e (2Tim 4,6).
"Certus quod velo x est depositio tabernacul i mel." Bizonyos vagyok benne,

hogy hamarosan el kell hagynom földi sátramat (2Pt 1,14). " Finis venit, venit
finis ." Itt a vég! Küszöbön a vég (Ez 7,2).

Magától adódik ez a természetes meggondolás a föld i élet i d eig l enesség é rő l

és a vég kikerülhetetlen, egyre közeledő eljöveteléről. Nem bölcs dolog vaknak
lenni erre a kétségtelen sorsra, a velejáró vészes rornl ásra, a titokzatos átvált ó­
z ásra, amely lényem ben bete l jesülőben van, mindarra, ami készül.

Látom , hogy a meggondolás lényege nagyon is személyessé válik: ki vagyok
én? mi marad belólem? hová megyek? és Igy nagyon is erkölcsivé : mit kell
tennem? mi a felelósségem? Látom azt is, hogy hiú dolog a jelen életben re­
mélni ; ebben a tekintetben a hivatalommal járó és pillanatnyi kötelességekről

és kilátásokról van szó ; a remény odatúlra tart.
IOs látom , hogy ez a végsó meggondolás nem bontakozhat ki egy szubj ektfv

monológban, a szokott emberi dráma keretében, ahol a vil ágosság növekedé­
sévei együtt nó az embe ri sors sötétje. Párbeszédben kell kibontakoznia az
isteni Valósággal, ahonnét jöttem és ahová minden bizonnyal tartok; annak a
mécses nek fényénél, amelyet Krisztus helyez a kezünkbe a nagy útra. Hiszek,
Uram!

Közele dik az óra. Már egy ideje előérzetem van. Nemcsak fizikai fáradtsá­
gom miatt, amely minden pillanatban kész feladni a harcot. Még inkább fele ­
lósségem drámája sugallja gondviselésszerú megoldásként távozásomat e világ­
ból , hogy Igy a Gondviselés megnyilvánulhasson, és jobb sorsra vezesse az
Egyházat. Igaz, neki sokféle módja van beavatkozni a kör ülmények félelm etes
játékába, amelyek csekélységemet szorongatják; de magától értetódőnek látszik
elszólftásom az odaáti életre, hogy más lépjen a helyemb e, aki erósebb, és
nem béklyózzák a jelenlegi nehézségek. "Servus Inutllis sum." Haszontalan
szolga vagyok.

.A rnbulate dum lucem habetis." Add ig járjatok, mig világosságotok van
(Jn 12,35).

Ime: szeretném, ha a világosságban végezném. Rendszer int a fö ld i élet
végét, ha ugyan nem sötétfti el a betegség, bizonyos tom pa világossá g tö lti el :
az emlékeké. Szépséges, vonzó , nosztalgikus emlékek, világos hirdetói a visz­
szahozhatatlan múltnak, kinevetve kétségbeesett igyekezetünket, hogy vissza­
Idézzük őket. Ott a világosság, amely leleple zi a mulandó javakra és csalóka
reményekre alapozott élet kiábrán dulásál. A keserves és immár hiábavaló lelk I­
furdalásoké. A bö lcsességé, amely végre belátja a dolg ok hiúság át és az eré­
nyek ért ékét. amelyeknek jellemezni kellett volna az élet folyamát: . vanttas vanl­
tatum". Hiúságok hiúsága. Ami engem illet: szeretném, ha végre összefoglaló
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és bölcs ismeretem lenne a világról és az életről. Úgy gondolom , az Ilyen Isme­
retnek elismerésben kellen e ki fejeződ n i e : minden ajándék volt, minden kegye­
lem. ~s milyen szépséges tájé kon haladt át az ember; túlságosan ls szép volt,
úgyannyira, hogy elbúvölten hagytuk odavonzani magunkat, holott jelnek és
hivásnak kellett volna túnnle. De mindenképpen úgy látszik, hogy a búcsúnak
az elismerés, sőt a hála nagy és egyszerú aktusában kell kifejezésre jutnia:
Ez a halandó élet, viszontagságai, sötét titkai, szenvedései, végzetes esendő­

sége ellenére, gyönyörú valóság , mindig eredeti és megindftó csoda , olyan
esemény, amely méltó az örvendező és dlcsőltő megéneklésre: az élet, az
ember élete! Nem kevésbé méltó a magasztalásra és boldog álmélkodásra az
ember életét körülvevő keret : ez a mérhetetlen, titokzatos, nagyszerú világ, az
ezer erőtől , ezer törvénytől , ezer szépségtől, ezer mélységtől átszőtt mindenség.
Elbúvölő látvány. Mértéktelen tékozlás nak túnik. A már-már visszafelé révedő

tekintetre rátelepszik a sajnálat, hogy nem csod álta meg eléggé ezt a képet,
nem figyelt föl érdemük szerint a természet csodáira, a makro- és a mikro­
kozmosz bámulatba ejtő gazdagságára. Miért nem tanulmányoztam, kutattam ,
csodáltam eléggé a szobát, amelyben az élet lejátszódik? Milyen megbocsát­
hatatlan szórakozottság, milyen rosszallandó felületesség I Mégis, legalább in
extremis (a végnél) , el kell Ismerni , hogy ez a világ , "qui per Ipsum factus est" ,
amely Altala lett, bámulatos. Köszöntelek és ünnepellek az utolsó pillanatban,
Igen, mérhetetlen csodálattal, s amin t már mondtam , hálával: minden kegye­
lem, - az élet, a természet, a mindenség mögött ott áll a Bölcsesség, és ­
ebben a fénylő búcsúzkodásban kimondom (Te nyilatkoztattad ki nekünk, ó
Krisztus Urunk) - ott a Szeretet I A világ színpadát, ha ma még nagyrészt ért­
hetetlenül is, a Teremtő lsten tervezi, akit Miatyánknak hivunk, aki a mennyek ­
ben vanl Hála, ó Istenem, hála és dicsőség Neked, ó Atyám! Ezzel a végső

tekintettel észreveszem, hogy ez az elbűvölő és titokzatos szfnjáték az első

és egyetlen Fényesség visszaverődése, visszatükrözése; egy rendkívüli gaz­
dagság és szépség természetes kinyilatkoztatása, bevezetésként, előjátékként .

elővételezésként, hivogatásként a láthatatlan Nap látomására, "quem nemo vidit
unquam", amit soha senki sem látott (vö. Jn 1,18): "unigenitus Filius, qui est
ln sinu Patris, Ipse enarravit", az egyszülött Fiú, aki az Atya ölén van, ó nyilat­
koztatta ki. Úgy legyen , úgy legyen .

De most, ebben a kinyilatkoztató napnyugtában, az örök hajnalt jósoló végső

estfény élményén túl egy másik gondolat vesz erőt lelkemen: az aggódó vágy,
hogy kihasznál jam a tizenegyedik órát, a sietség , hogy tegyek valami jelentőset,

mielőtt már késő lenne . Hogyan tegyem jóvá, amit rosszul tettem, hogyan sze­
rezzem vissza az elvesztett időt , hogyan ragadjam meg ezt az utolsó lehető­

séget az " unum necessarlum" , az egyedül szükséges választására?

A hálát nyomon követi a bánkódás. A Teremtő és Atyaisten felé szárnyaló
dicsőft6 kiáltásra következik az irgalomért és bocsánatért könyörgő kiáltás.
Legalább ezt tudjam megtenni : segftségül hívni a Te jóságodat, és búnömmel
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együtt megvallani végtelen megmentő hatalmadat. " Kyrie elelson ; Christe
elelson ; Kyrie eleison."

Itt elmémbe szüremkedik szegény életem története : egyfelől átszőve szám­
talan különleges jótétemény szövedékéve l, egy kimondhatatlan jóság múve­
ként (és remélem, hogy ezt egy napon megláthatom és "mindörökké énekel­
hetem"); másfelől átjárva nyomorúságos cselekedetekkel, amelyekre jobban
szeretnék nem is emlékezni. Mennyi minden volt hiányos , töké letlen , elhibá­
zott , oktalan, nevetséges I "Tu scls insip ientiam meam", Istenem , Te ismered
ostobas ágomat (Zsolt 68,6). Szegény erőlködő, kicsinyes, nyomorult élet, meny­
nyire, de mennyire rászorul a türelemre, a jóvátételre, a végtelen Irgalomra!
Mindig csodálatosnak túnik előttem Szent Agoston szintézise: miseria et miseri­
cordia. Az én nyomorúságom, az lsten irgalma. Hát legalább most adjak tisz­
teletet annak, Aki Vagy, végtelen jóságú lsten , segltségül híva, elfogadva, ün­
nepelve legédesebb irgalmadat.

I:s végül a jóakarat egy aktusa : nem nézni többé hátra, hanem szivesen,
egyszerúen, alázatosan, bátran megtenni az adott körülményekből folyó köte­
lességet, mint a Te akaratodat.

Gyorsan megtenni. Tel jesen megtenn i. Jól megtenni. Vidáman tenni: azt,
amit most akarsz tőlem , még ha rnérhetetlen ül meg is haladja erőimet, még
ha életemet kiván ja is. Végre , ebben a végső órában .

Lehajtom a fejem és fölemelem a lelkem . Megalázom magam, és magasz­
tallak Téged , lsten , "akinek természete a jóság" (Szt. Leó). Engedd , hogy eb­
ben az utolsó virrasztásban hódoljak előtted, élő és igaz lsten, ki holnap bír ám
leszel, és megadjam Neked a dicséretet, amelyet leginkább akarsz, a nevet,
amelyet legjobban szeretsz : Atya vagy.

Továbbá azt gondolom itt a halál , az életfilozófia mestere előtt , hogy rnin­
den esemény között a legnagyobb volt számomra - amint mindazok számára,
akiknek hasonló szerenc sés sors jutott - a találkozás Krisztussa l, az I:lettel.
Mindent újra kellene elmélkednem itt azzal a kinyilatkoztató világossággal , ame­
lyet a halál lámpása vet erre a találkozásra. "Nihil enim nobis nasci profu it,
nisi redemi profulsset. " Valóban semmit sem ért volna megszületnünk, ha nem
szolgált volna megváltásunkra . Ez a húsvéti gyertya himnusz ának fölfedezése,
minden ember i létmozzanat értékelésének kritériuma, létünk egyetlen igazi
rendeltetése , amelyet csakis Krisztushoz való viszonya határoz meg : "o mira
clrca nos tuae pietatis dignatiol ", ó, csodálatos kegyesség e szeretetedn ek
irányunkbanl A csodák csod ája a mi életünk titka Krisztusban. A hit , a remény,
a szeretet énekli itt az ember születését és ünnepli temetését. I:n hiszek, remé­
lek, szeretek, a Te nevedben , ó Uram.

I:s aztán még kérdem magamtól : miért hivtál, miért választott ál ki engem?
aki oly alkalmatlan vagyok, oly ellenszegülő, eszem, szivem oly szegény? Tu­
dom : "qu ae stulta sunt mundi elegit Deus . . . ut non glorietur omnis caro ln
conspectu eius." lsten azt választotta ki, ami a világban gyönge .. . hogy egy
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ember se dicsekedhessék lsten előtt (1Kor 1,27-28). Az én megválasztásom két
dolgot jelez: saját csekélységemet ; a Te Irgalmas és hatalmas szabadságodat.
Nem állt meg ez még hütlenségeim, nyomorúságom, elárul ásodra tanús itott
képességem előtt sem: " I:n Istenem, én Istenem, azt merném mondan i . . . el­
ragadtatott örvendezéssel merészelem mondan i Rólad : ha nem lennél lsten ,
Igazságtalan lennél, mert súlyosan vétkeztünk . . . és Te kiengesztelődsz. Ha­
ragra ingerelünk Téged , Te pedig Irgalmadhoz vezetsz bennünketi " (PL 40,1150)

Ime itt vagyok szolg álatodra, itt vagyok , hogy szeresselek. Ime, felmagasz­
talt állapotba jutottam, amely nem enged többé visszaesnem szegény emberi ,
ösztönös lélektanom törvényszerüségelbe; hacsak azért nem, hogy eszembe
jusson életem valósága, és hogy a leghatártalanabb bizalommal adjam meg
köteles feleletem et : "amen; fiat ; Tu scls quia amo Te" ; úgy legyen, úgy legyen,
Te tudod , hogy szeretlek. Feszültség tölt el, és a tökéletes hüség állandó aktu­
sába rögz ít i szeretetből szolg áló akaratomat : "In finem dilexit" , mindvégig
szeretett. "Ne permittas me separari a Te." Ne engedd, hogy Töled elszakad­
jak. A jelen élet napáldozata, amely derült nyugalomról álmodoznék, éppen
ellenkezőleg a virrasztás, az odaadás, a várakozás növekvő erőfeszltése kell ,
hogy legyen. Nehéz dolog; de a földi zarándoklás céljára a halál a pecsét , az
a hld a Krisztussa l való nagy találkozáshoz az örök életben . Osszeszedem
végső erőmet, és nem vonom vissza a megtett tel jes odaadást, a Te szavadra
gondo lva: ..consummatum est" , minden beteljesedett.

Megemlékezem, mit jósolt az Úr Péternek a haláláról : "Bizony, bizony mon­
dom neked ... amikor megöregszel, kiterjeszted a kezed, és más övez fel té­
ged, és oda visz, ahová nem akarod. Ezt azért mondta neki , hogy jelezze, mi­
lyen halállal dicső íti meg Istent. Ezek után hozzátette: Kövess" (Jn 21,18-19).

Követlek; és megértem, hogy nem léphetek ki rejtve e világ színpadáról;
ezer szál köt az embercsaládhoz, ezer az Egyház közösségéhez. Ezek a szálak
majd maguktól elszakadnak; de én nem felejthetem, hogy egy végső köteles­
séget kívánnak meg tölem . "Discessus pius" , jámbor halál. Lelkem előtt ott
áll majd annak emléke , hogyan búcsúzott el Jézus e világ Ideigvaló szInpadá­
tól. Emlékezzem, hogyan látta előre állandóan és [ősolta meg gyakran szen­
vedését , hogyan számlálgatta az időt. "az ő órájára" várva, hogyan töltötte el
lelkét és tanItását eszkatológlkus rendeltetésének tudata, és hogyan beszélt
k üsz öbön álló haláláról tanltványainak az utolsó vacsorán mondott szavaiban .
Végül pedig hogyan akarta , hogy haláláról örök időkre megemlékezzenek az
eukaris ztikus áldozat intézménye által: "mortem Domini annuntlabitis donec
veniat. " Az Úr halálát hirdetitek, amig el nem jön .

Egy minden másnál fontosabb mozzanat: "trad idi! semetipsum" , önmagát
adta értem; halála áldozat volt ; a többiekért halt meg, értünk halt meg. Halálá­
nak magányát csordultig töltötte a ml jelenlétünk, átjárta a szeretet : "dilexit
Eccles iam", szerette az Egyházat (gondoljak Pascal ..Ie mystere de Jésus"-ára).
Halála az övéi iránti szeretet kinyilatkoztatása volt: " In finem dilexit" , mindvégig
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szeretett. J:s ideigvaló élete végén mélyen lelkünkbe vésódő példáját adta az
alázatos, határtalan szeretetnek (vö. a lábmosást) , szeretetében mutatta meg
a hasonlatok célját, azt tette végső paranccsá. Halála szeretet-végrendelet volt.
Emlékezz rá.

Kérem hát az Urat, adjon kegyelmet , hogy közeli halálomat a szeretet aján­
dékává tegyem az Egyház számára. Mondhatnám, hogy mind ig is szerettem :
az Egyház szeretete szabadított ki sz űk és vad önzésemből , és indított el szol­
gálatára; és úgy tetszik nekem, érte éltem, semmi másért. De szeretném , ha
az Egyház tudná ezt, és lenne erőm megmondani neki , mint szívbeli vallomást,
amire csak az élet végső pillanatában van az embernek bátorsága. Szeretném
végre megérteni teljesen , történelmében, isteni tervében, végső rendeltetésé­
ben, bonyolult, teljes és egységes felépítésében, emberi és tökéletlen létében,
szerencsétlenségeiben és szenvedéseiben, annyi gyermekének gyöngeségé­
ben és nyomorúságában, kevésbé rokonszenves oldalaiban, és a hűségre. a
szeretetre, a tökéletességre és szeretetre irányuló állandó erőfeszítésében, őt,

Krisztus titokzatos Testét. Szeretném átölelni, üdvözölni, szeretni mindenkiben,
aki alkotja, minden püspökben és papban, aki támogatja és vezeti , minden
lélekben, aki éli és képviseli - és áldani. Azért is, mert nem hagyom el, nem
lépek ki belőle, inkább jobban, erősebben egyesülök, összeolvadok vele : a
halál előhaladás a szentek közösségében.

Emlékezzem Itt Jézus végső imájára (Jn 17). Az Atya és az enyéim; mind
egyek ők; a földön létező rosszal való szembeszállásban és üdvösségük lehető­

ségében; abban a magasztos tudatban, hogy küldetésem volt : hívni őket, kiny il­
vánítani nekik az igazságot, lsten gyermekeivé és egymás között testvérekké
tenni őket; szeretni azzal a Szeretettel, amely Istenben van, és Istentől , Krisztus
által eljött az emberiségbe, az Egyház szolgálata rám bízta, én pedig közöltem
vele.

Emberek, értsetek meg: mindnyájatokat szeretlek a Szentlélek kiáradásában ,
akiben szolgaként részesítenem kellett benneteket. Igy nézlek, így köszöntlek,
így áldalak meg. Mindnyájatokat. J:s titeket, akik közelebb álltok hozzám, még
szívélyesebben. Békesség veletek. J:s mit mondjak az Egyháznak, amelynek
mindent köszönhetek, és amely az enyém volt? lsten áldása szálljon reád ; légy
tudatában természetednek és küldetésednek ; legyen érzéked az ember iség
Igazi és mély szükségletei iránt; és haladj szegényen, vagyis szabadon, bátran
és szerelmesen Krisztus felé .

Amen. Jön az Úr. Amen.

(Castei Gandolfo, följegyzés egy lelkigyakorlat végén)
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